

安理会未通过继续解除制裁决议草案

对伊朗恢复制裁“箭在弦上”

新华社联合国9月19日电 联合国安理会19日未能通过继续解除对伊朗制裁措施的决议草案。

该决议草案由9月安理会轮值主席韩国提出,未达到决议通过所需的9票赞成。中国、俄罗斯、巴基斯坦、阿尔及利亚投赞成票,美国、英国、法国等9国投反对票,韩国和圭亚那弃权。

决议草案如获通过,将根据2015年伊朗核问题全面协议以及安理会第2231号决议相关规定,继续解除联合国对伊朗的制裁措施。

伊核协议参与方英国、法国、德国8月28日通知安理会,以伊朗违反伊核协议为由,启动“快速恢复制裁”机制。

根据该机制,即日起如果安理会未能在30天内就继续解除对伊朗制裁通过决议,联合国对伊朗相关制裁就将恢复。

然而,英法德三国启动“快速恢复制裁”机制的合法性存疑,因为根据伊核协议和安理会第2231号决议,启动“快速恢复制裁”机制前需经过“分歧解决机制”,而三国绕过“分歧解决机制”,企图直接启动“快速恢复制裁”机制。

接下来,伊朗同英法德三国和相关国家仍有一周左右时间进行外交磋商,以避免制裁恢复。

新华社德黑兰9月19日电 伊朗外交部19日晚发表声明,谴责英国、法国、德国当天试图强行推动联合国安理会恢复制裁伊朗的决议,表示伊朗决心继续推进和平核计划,同时保留“回应的权利”。

声明说,英法德此举“非法、不合理且挑衅,严重损害当前外交进程”。在安理会没有达成共识且有多个理事国反对的情况下,此举进一步侵蚀安理会的信誉,损害核不扩散机制。如果安理会相关制裁决议因此恢复,美国和英法德三国需承担全部责任。

新华社德黑兰9月20日电 伊朗最高国家安全委员会20日宣布,由于英国、法国和德

国强行推动联合国安理会恢复对伊朗制裁,伊朗将暂停与国际原子能机构合作。

伊朗伊斯兰共和国通讯社当晚报道,在总统佩泽希齐扬主持下,伊朗最高国家安全委员会召开会议,讨论地区局势和英法德三国近期在伊朗核问题上的举措等。

会议宣布,尽管伊朗外交部正在与国际原子能机构合作并提出解决伊朗核问题的方案,但这些欧洲国家的“不当行动”将导致伊朗与该机构的合作“实际上暂停”。

会议责成伊朗外交部继续在最高国家安全委员会决策框架下展开相关磋商,以维护国家利益。

美军在国际水域再次打击“运毒船”

周边国家谴责滥用武力破坏地区稳定



委内瑞拉民兵进行射击训练



■ 美军在加勒比海域增派多架F-35战机 图GJ

美国总统特朗普19日称,美军在国际水域再次打击“运毒船”,打死“3名男性毒品恐怖分子”。委内瑞拉当天抨击美国在加勒比海域“不宣而战”。哥伦比亚表示,美国的“过度”军事存在破坏地区稳定。

美军多次开火

特朗普19日在社交媒体平台“真实社交”上发帖说,按照他的命令,美军在南方司令部责任区对一艘“隶属于指定恐怖组织的运毒船实施打击”,打死“船上3名男性毒品恐怖分子,没有美军人员在行动中受伤”。

他说:“情报证实,这艘船正运输非法麻醉品,并沿一条已知贩毒通道航行,目的是毒害美国人。”他还发布相关视频,显示一艘船正快速驶过水域,随后被两枚导弹击中,并在猛烈爆炸中沉没。

美国南方司令部责任区覆盖南美洲、中美洲及加勒比海域,这是美军本月以来至少第三次对涉嫌“运毒船”实施打击。

特朗普2日在社交媒体上说,美军在位于美国南方司令部责任区的国际水域朝“向美国运输非法麻醉品”的船只开火,击毙11

名“被确认”的委内瑞拉黑帮团伙成员。委内瑞拉对此予以否认。特朗普15日又说,他命令美军当天在国际水域攻击一艘据称来自委内瑞拉的“运毒船”,船上3名男子当场死亡。次日他表示,美国总共“击沉”了3艘委内瑞拉船只。

多名联邦参议员以及人权组织对特朗普此举的合法性提出质疑,认为动用军队去执行执法任务可能是行政权力的越权行为。

被批“不宣而战”

委内瑞拉19日指责美国在加勒比海域“不宣而战”,呼吁联合国就美国最近几周袭击“运毒船”展开调查。

委内瑞拉国防部长洛佩斯说:“这是一场未宣告的战争……无论是不是毒贩,都在加勒比海域被‘处决’,无权辩护。”他表示,委内瑞拉军队将持续提升战备水平,应对美国全方位威胁。

委内瑞拉总检察长萨阿卜说:“使用导弹和核武器谋杀小船上手无寸铁的渔民是反人类罪,必须由联合国展开调查。”委内瑞拉外交部长希尔呼吁联合国安理会“要求美国立即停止在加勒比海域的军事行动”。

美国近来以“打击拉美贩毒集团”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,两国关系持续紧张。

哥伦比亚代理外交部长比亚维森西奥19日说,美国在委内瑞拉附近的“过度军事存在不合理”,军事干预的威胁正扰乱整个地区,这些袭击很可能违法,任何嫌疑人都应被逮捕而非被击毙。

美国与哥伦比亚关系近期同样趋紧。特朗普15日说,哥伦比亚境内可卡因产量不降反增,“明显未能履行缉毒义务”。哥伦比亚则于次日宣布不再从美国购买武器。

刘曦(新华社上午电)

巴黎圣母院塔楼重新对公众开放

新华社巴黎9月20日电 法国巴黎圣母院南北两座塔楼20日正式重新对外开放。这是自2019年火灾发生以来,巴黎圣母院塔楼首次恢复公众参观。

重新开放后,塔楼游览路线有所调整。参观者从南侧塔楼底部进入,攀登424级台阶,抵达69米高的塔顶平台,可欣赏巴黎全景及“重生”的教堂尖塔。随后,参观者可步行至连接南北两座塔楼的露天平台,观赏巴黎圣母院大教堂顶部的石雕和修复后的木质屋顶结构。游览结束后,参观者从北侧塔楼下楼。

此次重新开放正值法国庆祝第42届欧洲遗产日,法国总统马克龙在重新开放前一天的19日到场参观。

据法国总统府近日发布的消息,自去年12月重新开放以来,巴黎圣母院已接待游客超过800万人次。目前游客可免费进入巴黎圣母院大教堂,但参观塔楼需提前网上购票,正常票价为16欧元。据法国媒体报道,塔楼每年接待游客上限为40万人次。

巴黎圣母院始建于12世纪,是法国最具代表性的古迹之一。2019年4月15日,巴黎圣母院突发火灾,屋顶和尖塔等结构损毁,塔楼随后暂停开放。历经5年修复,大教堂主体于去年12月重新开放,但整体修复工程仍在继续,预计将持续至2030年左右。

欧洲多座机场遭遇网络攻击

新华社布鲁塞尔9月20日电 比利时布鲁塞尔机场20日晚发表声明说,由于值机和登机系统的外部服务供应商遭遇网络攻击,多座欧洲机场的值机业务受到严重干扰,其中对布鲁塞尔机场的影响预计持续至21日。

布鲁塞尔机场发言人说,机场已要求航空公司21日取消一半出港航班,以避免出现长时间排队和航班临时大面积取消的情况。机场提醒旅客,前往机场前应先向航司确认航班状态,仅在航班确认正常的情况下再出行,并建议尽量提前在网上办理值机手续。若航班确认正常,机场建议申根区内航班旅客至少提前两小时、申根区外航班旅客至少提前三小时抵达机场,并及时关注机场发布的最新消息。

欧盟委员会发言人当天表示,欧盟委员会正密切关注此次网络攻击,并与欧洲航空安全组织、欧盟网络和信息安全局、机场和航司保持协调,努力恢复正常运营并为旅客提供支持。发言人强调,此次事件并未影响航空安全和空中交通管制,现有迹象并未表明这是一次大规模或严重的网络攻击。

英国、比利时、德国等多个欧洲国家的机场20日陆续发布消息说,值机和登机系统出现技术故障,运营受到影响,旅客可能面临行程延误。

美政府升级对哈佛大学限制举措

新华社上午电 美国教育部19日说,教育部已把哈佛大学置于“加强现金监管”状态。此举迫使哈佛大学给学生发放援助金时先使用自己的经费,此后才可动用联邦资金。

美国教育部长麦克马洪说:“哈佛大学依然可以参与联邦政府援助学生的计划,但为了保护纳税人,这些举措有必要。”

教育部还要求哈佛大学出具一份总额3600万美元、不可撤回的信用证明,表明校

方“能够应对潜在的债务并履行对学生和教育部所作资金承诺”。

麦克马洪同时警告,如果哈佛大学不交出能证明校方招生时不再考虑种族因素的记录,教育部或将“进一步采取执法行动”。

哈佛大学19日没有就上述限制举措作出回应,但宣布学校先前遭卫生与公共服务部冻结的4600万美元科研经费恢复使用。

教育部的限制举措是特朗普政府与高校

持续缠斗的最新动作。路透社报道,哈佛大学拥有530亿美元捐款,没有迹象表明学校运转面临资金问题。

美国政府指认哈佛大学等多所美国高校倡导所谓“令人警觉”的意识形态,在校园爆发声援巴勒斯坦的示威期间未能给予犹太学生“足够保护”。哈佛大学否认指控,称联邦政府意在控制学校。美国政府要求多所高校根除反犹主义,调整向少数族裔倾斜的招生政策,否则将面临经费削减或切断等风险。一些高校选择妥协,与政府达成“整改”协议,哈佛则选择“硬刚”。